

NAGYKŐRÖS és VIDÉKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykőrösi Gazdasági Egyesület“ hivatalos lapja.

<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Nagykőrös, IV. ker., Deák-ter 31. Telefon szám: 78. Megjelenik hetenként háromszor: Kedden, csütörtökön és vasárnap reggel.</p>	<p>Főszerkesztő: Magyar Kázmér. Felelős szerkesztő és laptulajdonos: D. Tóth Ferenc.</p>	<p>Előfizetési árak: HELYBEN: Egész évre 12 K, 1/2 évre 6 K, 1/4 évre 3 K VIDEKEN: Egész évre 14 K, 1/2 évre 7 K, 1/4 évre 3:50 K. Egyes szám ára vasárnap 14, hétköznap 6 fill. Nyíltár soronként 80 fillér.</p>
--	--	--

Olvasóinkhoz.

A holnapi nappal hetedik évfolyamába lép lapunk. A nagy idő végételenjében kicsiny köz hat esztendő lepergése, de jelentős távolság egy lap életében. Jelentékeny ut, szép eredmény különösen akkor, ha a kezdetből a biztató folytatás, a magvetésből a dus termésbe szökkenés, a rügyfakadásból a gyümölcsésé, szép gyümölcsésézés biztató képét tárja fel, ha a növekvő kor akadályain győzedelmeskedő megizmosodás küzdölmés idejét foglalja magában.

Ez a hat esztendő lapunk életében az alapítás, a fokról-fokra emelkedés, a politikai lappá alakulás, s — Istennek hála! — a felvirágzás nehéz, sok áldozatos munkával járó, de diadalmas korszakát jelenti. Értékét ránk nézve s hisszük hogy közönségünkre nézve is — nagyban emeli s becsessé teszi az az ismert körülmény, hogy ennek a küzdölmés kezdő kornak három éve a világháboruba esik, melynek minden nehézségeit elbíró lélekkel, a harci zaj dulása közt állotta ki a tűzpróbát.

Dolgoztunk s a közönség megértett, áldoztunk s a közönség méltányolt, küzdöttünk s a közönség követett bennünket. Az igazság, a nyilvánosság s a közjó nagy érdekeinek önzetlen szolgálatába szegődöttünk s olvasóink készséggel állottak zászlónk mellé. Ma már a város sajtójában érdemes helyünk van s büszkén és boldogan tekinthetünk olvasóink népes és érdemes táborára. Megindult szívvel, hálás lélekkel mondunk köszönetet nekik a lelkes támogatásért.

Szükségesnek tartottuk hat esztendő múltunkra visszapiillantást vetni most, midőn az új, a hetedik évfolyam küszöbén állunk s tájékoztató kéressel fordulunk az igen tisztelt olvasóközönséghez.

Felhívásunk lapunk további útjára vonatkozik s megjelenésének módját és árát illetőleg nyújt felvilágosítást.

A háború szakadatlanul emelkedő terhei által kényszerítve, el kellett határozniunk, hogy újévtől kezdve,

hetenként kétszer, u. m. csütörtökön és vasárnap jelenünk meg az eddigi terjedelemben — csütörtökön 4, vasárnap 8 oldalon — s az

évi 104 példányszámot kitevő lapunkat a következő árakon bocsátjuk az igen tisztelt közönség rendelkezésére:

Előfizetési díj I. helyben:

Egész évre 14— K

Félévre 7— K

Negyedévre 3:50 K

Előfizetési díj II. vidékre:

Egész évre 16— K

Félévre 8— K

Negyedévre 4— K

Példányonként:

Egyes szám ára csütörtökön 8 fill.

„ vasárnap 20 fill.

A hirdetéseket mérsékelten emelve továbbra is méltányosan számítjuk.

Indokunk rövid és igen érthető. A háború kitörése óta a lap *műszaki megjelenéséhez szükséges anyagok — papír, nyomdafesték, ólom, olaj — és a nyomdai munkabérek* állandóan és annyira emelkedtek, hogy azok előállítására sokkalta drágább lett. *Az eddigi előfizetési ár mellett tehát a legnagyobb áldozatkészéssel sem adhatjuk a lapot. Mérsékelten évi két koronával kénytelenek vagyunk tehát emelni azt és megfelelőleg az egyes példányok*

TARCA.

Ének egy magyar eszéről.

Irtja: Ábrányi Emil.*

Erős, gonosz, roppant hatalmak
Zuhantak ránk mindenfelől.
Bősz milliók hurrája dörgött
A löporfüstös égre föl.
És e titáni küzdelemben,
Ezer tüzes halállal szemben,
Ti jártatok mindig elől!
Ti mindenütt ott voltatok
S lönségesen harcoltatok,
Dacos vitézek: Harmincnyolcasok!

És aztán jöttek, egyre jöttek,
A kik hozzájuk elszegődtek,
A kik földünket megrohanták:
A hitszegő, orgyilkos bandák,
Förtelmes, gyáva, kapzsi had! . . .
De mennél jobban nőtt, dagadt
A szennyes, undok áradat:
Ti annál szebben, lelkesebben
És bátrabban harcoltatok,
Villámdobáló Harmincnyolcasok! . . .

Mint balra, vagy keresztelőre,
Ugy mentetek mindig előre
Tömérdek átláz harcterem! . . .
Alattomos farkasverem,
Csavart, művészi drótsövény
Domboldalon, tölgyek tövében,
Halálos ércék tüskebokra! . . .
Csak pókháló volt számotokra! . . .
Ti valamennyien átszáguldtatok
Süprő viharként, Harmincnyolcasok.

Két év alatt, amit végeztetek,
Munkátokat ki számíthatja meg!
Irott lapon, sor és idő szerint?
Csak azt érezzük, hogy szívünkben van
Bevésve mind! Most és örökre mind! . . .
A malovánai ötszörös roham,
A kétszeres hadjárat szerb mezőkön,
Mely végre győz a vad, sátnai gögön,
A nagyszerűen megvédett Uzsok:
Mind néktek ad dísz, Harmincnyolcasok!

S a Karszt! . . . Ahol szünetlen bömbölli
Oroszlán volt a forró ágyucső,
Tűz és iszony, mint a pokol maga:
Ott álltatok ti minden éjszaka,
Nyitott szemekkel, puskával a vállon,
Nem tudva, mi az álom! . . .

És fönn, a legfőbb borzalmak helyén,
Jeges, dermedt Alpok tetején,
Ahol szédülten szállnak a sasok:
Ott győztetek ti Harmincnyolcasok!

Orosz lapályok mocsarán át,
Ahol záporként hull a gránát,
És minden lépés rettenet:
Ugy mentetek ti vártól váríg,
Ti hajdan híres Mollinárik,
Mint gondtalan, vig nászmenet! . . .
S minden mesét tulszárnyaló
Csodává szépült a való,
Amit ti vérrel irtatok
Kárpátjainkra, Harmincnyolcasok!

Ó hogyha egyszer a csatának vége,
És diadallal visszatér a béke,
S a megmaradtak visszajönnek éppen,
Boldog dicsőség karavánja képpen:
Sir a magyar majd büszke örömben!
Virágos kertté válik otthonunk,
Mást nem teszünk, csak koszorút fonunk,
Szemünk se tesz mást, csak ragyog, ragyog,
Rátok ragyog hálát, csodálatot:
Tündöklő hősök, Harmincnyolcasok!

*) A Pesti Napló 1916 dec. 24-ik számából.

Ára vasárnap: 14 fillér, hétköznap: 6 fillér.

szerinti árakat is, hogy továbbra is azok lehessünk, akik voltunk: *a közérdek, az igazság s a nyilvánosság gyors és pontos hírnöke.*

A heti két lappeldany az eddigi háromhoz képest nem jelent csökkenést. Annál változatosabb, gazdagabb s a mi helyi viszonyainkhoz még inkább hozzáilleszkedő lesz minden lapszámunk. Felesleget nem adunk, de minden szükségeset bő mértékben.

Abban a reményben, hogy megértésre és méltányoló támogatásra találunk, vagyunk hazafias tisztelettel, szíves jóindulatot kérve:

A „Nagykőrös és Vidéke” szerkesztősége és kiadóhivatala.

Koronázás.

A mulófélben levő esztendő utolsó napjait messzesugárzó fényvel aranyozza be a magyar király megkoronázásának nagy ünnepe. Ágyudörgés közben, harcok pusztító viharában lép Szent István örököse az ifju uralkodó, de trónralépésének zord idejét meleggé teszi az az őszinte, rajongó szeretet, mely a magyar nemzet fiatalok küzdelmeiben edzett lelkéből feléje lobog. A ki ott lehetett a felséges párnak az ország fővárosába való bevonulásánál, mely megindultsággal és feledhetetlen örömmel láthatta, inint zárja a szívébe egymást egekig törő lelkesedéssel, igaz barátsággal a király, királyné és a nemzet, szilárd alapot adva így módon egy boldog, egyetértő jövődönék.

Magyarország eme nagy ünnepeinek magasztosságát nem csekély módon emeli az a körülmény, hogy epen a napokban kezdi bontogatni szárnyait a béke angyala. S ha az emberiség hő vágya tényleg valósággá válna és a béke galambja leszállana a sokat szenvedett népek földjére, a

legboldogabb ember bizonyára IV. Károly lenne, ki e nagy mű létrehozásában első sorban fáradhatatlanul tevékenykedik. Ép azért a nemzet semmi mással sem adhatna méltóbb kifejezést iránta érzett mélységes szeretetének és ragaszkodásának, mint ha e tevékenységében teljes erejével támogatja. Teheti pedig ezt mindenekelőtt oly módon, ha minél hatalmasabb sikerhez segíti az ötödik hadikölcsönt, mint a béke lehetőségének egyik legfontosabb eszközét. Jegyezzünk tehát tömegesen e kölcsönre s mutassuk meg ifju királyunknak, hogy ragaszkodásunk nem csupán jeltelenül ellobban szalmaláng, hanem férfiasan komoly érzés, mely cselekedni akar és tud is.

Évfordulóra.

Azt a napot, amikor az 1916-ik esztendő az 1917-ikbe fordul, feltétlenül meg fogja jegyezni úgy a magyar történelem, mint a világtörténelem krónikása. A magyar történelemben ez a nap, 1916 december 31-ike az első, amikor IV. Károly, az új magyar király, mint koronás, apostoli királyunk ül a magyar trónuson. Kétségtelen, hogy ez a nép örökké nevezetes napja lesz Magyarországnak. A világháború kellős közepén került a trónra új király, olyan király, aki a magyar vitészetet, a magyar hősiességet és a magyar lelket, a legedzőbb kohóban, a csaták tüzeiben ismerte meg. Ennek a királynak magyarnak kell lennie, szívvel-lélekkel, mert látta, hogy éppen a magyarok miként védték meg birodalmát és trónját. Tudjuk, hogy fiatal királyunk valóban a magyar népnek, a magyar nemzetnek nagy barátja és amikor most ujvéle előtt a jövőbe nézünk, bizonyára mindnyájunk lelkében az a tudat ébred, hogy ennek a királynak győzelemre kell vezetnie a magyar népet.

Illetve . . . illetve már győzelemre

vezette is. Hány csatát, hány diadalmas ütközetet vívtak már a magyar bakák új királyunk parancsnoksága alatt, hány diadalról szól a rege, amelyet a fiatal trónörökös hadseregei arattak a csaták mezején.

Most már nem diadalról és ütközetekről van szó, hanem az utolsó legnagyobb diadalról, a békéről. Kétségtelen, hogy új királyunk semmiféle más eszközzel nem tehetne volna magát annyira népszerűvé, nem mutathatta volna meg annyira, hogy barátja a népnek, a nemzetnek, mint azzal, hogy egyik legelső uralkodói ténykedése gyanánt hozzájárult a központi hatalmak békeajánlatához.

Ujév napján a jövőbe kell és szokás tekinteni. És amikor a jövőbe tekintünk, valljuk be, csak a béke az, amelynek fénye elvakítja szemünket. Csak a békét látjuk. Szívünk-lelkünk el vanelve ujeztendő hajnalán a béke reményével és e remény oly erős, hogy teljesülnie kell.

Tudjuk, kormányaink, államférfiaink mindent megtettek a béke kedvéért és ha a béke az etente makacs elvakultságán meghiusul, a mi oldalunkon senki sem tehet róla, senki nem bűnös benne.

De — merjük állítani — nem is ez a fontos, hogy ez a mostani békeajánlatot entente-ellenfeleink tárgyalási alapul elfogadják. Nagy önmegtágadást és hatalmon levőknel elképzelhetetlen önbizálkodási képességet kellene feltételeznünk az entente államférfiainak, ha azt hinnők, hogy már egy békeajánlat rábírra őket, hogy akik eddig a legvadabb háborút szónokolták, most egyszerre átérjenek a békére.

Még el fog tartani a béke első komoly utraeredése egy darabig, de az alatt az idő alatt legalább már mindnyájunk szívében ott fog csillámlani a lehetőség fénye, hogy mégis lehet, bár két csinálni valami módon. És ez már-

Az istentelen.

— Történeti elbeszélés. —

Irla: Dán Eml.

(Folytatás)

4

Ne engedjétek ide . . . lökjétek vissza a mélységbe! . . .

Senki nem mozdult.

A mulatt ajkai még mindig kinos kacajra voltak huzódva.

— Örült . . . sugta a pap társainak.

A fegyenc meghallotta.

— Sem gyilkos, sem örült nem vagyok, — szölt keserű nyugalommal a mulatt. Te jól tudod, — mutatott a remegő aggyájánra — hiszen tíz év előtt te itéltetted el ártatlanul husz esztendei súlyos feyházra. E bűnödöt most gyóntad meg és mégis gyilkosnak mondasz. De örült sem vagyok, — fordult a paphoz — bár egy cseppet sem volna csodálni való, ha régóta az volnék.

— Ha nem vagy örült, mit tudsz ugy kacagni e rettenetes órában? Kérdé az óriás.

— Mit? . . . A komédiásokon mindenkor kacagni kell! . . . Ti pedig most itt komédiát játszottatok el az Isten előtt!

A pap elszörnyedve riadt rá:

— Némulj el istentelen!

A fegyenc szomorúan bólintott:

— Hát az vagyok. Ti pedig istenfélő, igaz emberek vagytok mind. Ámde fejtsetek meg akkor nekem, honnan van, hogy benneteket, kik pár pillanattal eióbb még teljes lelki pőreségben, ónmagáitokkal elboritva állottatok előttem, mindig csak abban a percben születik meg az istenfélelem, felebaráti szeretet és az emberies öszzetartás szent érzése, mikor közös, nagy szerencsétlenség csap reátok? Ha elmulik a baj, nem fenyeget vész, akkor szíveitek önző és nagyon is zárkórú szeretetének kisedd váraiba vonulva, konok családsággal találtak ki újabb és újabb módokat egymás arasznyi életének megrontására. És mikor sikerült egymást legázolni, az egész sors mostohaaságára, a végzet könyörtelenségére jutlátok. Holott ti magatok vagytok egymásnak, önmagatoknak a végzet, a sors; hazug és erkőlcstelen erkőlcseitek az eredendő bűn, melyekkel milliószor több életörömdőt temettek sirba, mint amennyi emberáldozatot követitek valaha az őspogány hitélet bálvány istenei. Ti rosszabbak vagytok a pogányhitű félembereknél. Ok vakon hitték bálványait isten voltában. De ti csak akkor eskűztök erkőlcseitek szentségére, ha azzal halálra

akartok magatok közül itélni valakit. Azok, beérték a test feláldozásával. Ti kimélték a testet, mert a törvény megtorolja annak elpusztítását, de kiölték az életből mindazt, ami szinesessé, értékesé, boldogságtól meleggé és kívánatossá teszi. Ti meggyilkoltátok magat az életnek a lelkét.

— Szerinted mi sosem cselekszünk jól? Kérdé az óriás.

— Alig. És ha tesztek, akkor sem a sziv sugallja, hanem a kényszerűség szüli. A ti jótékonykodások legtöbbször a látszat kedvéért van. Az apró nyomorúságokat meggyógyítjátok, kifelé határialan göggel viselték a szemfényvesztő becsületesség álarcat, lelketek titkos redőiben orgiákat ül a bűn! . . . Én mindezt megtanultam tisztán és igazán látni börtönöm tíz éves szákájának vigasztalan szétjéteiből . . . ezért mondom azt, hogy a legtöbb komédiások vagytok, akik azt hiszitek, hogy isten is hozzátok hasonló komédiás! . . .

— Istenkáromlás minden szava! Ne engedjétek tovább beszélni! Kialta kegyes felháborodással a pap.

És mintha adott jelre tennék, neki vadult indulattal rohanak a fegyenc felé, hogy torkába fojtsák ostorcsapásoknál márbóbb szavait.

teljesen elég arra, hogy a legnagyobb bizalommal várjuk és nézzük a történeteket.

Az újév kétségtelenül meg fogja hozni mindnyájunknak, barátaink és ellenségeink egyaránt a békét. És akkor ez az esztendő, amelynek ma küszöbén állunk, a világaboru és a világtörténelem legnevezetesebb esztendői közé fog számítani.

Az új esztendő.

A kocsisoké volt az új esztendő a régi világban, mint ahogy május elsejét a szocialisták foglalták le párféltized óta maguknak. Az nap ünnepeket. Az ünnep: mulatozás volt. Reggeltől estig, sőt másnap reggelig tartó nagy mulatságot csaptak. Egy kocsmában jöttek össze a rangos kocsisok mind. Igen szép látvány volt így együtt egy város kocsis sokadalma. Szép szál magyar legények, atillásan, bekecsben, süveggel. Jssze jöttek reggel és mulattak folyton. Ittak. Előbb pálinkáztak egy kicsit, aztán borra fogták. Jó bort tartott a Fülöp rendszeren is, ilyenkor meg épen! És itták míg a pénzben tartott és az időből tellett. Pedig mindenkettől volt elég bőviben. Esztendei bérét szánta erre az egy alkalomra a kocsis; és a teljes egész napját, a mely viszont az egyetlen szabad napja volt az egész álló esztendőben. Fél század előtt Nagykörsön a Fülöp zsidónál volt a mulatság a nagy mészárszék mögött, aztán, hogy meghalt a Fülöp, az özvegyet sem hagyta el a kocsis nép, attól kezdve a Steiner Róziánál tartották a bált. Az egész nap az ivásból, a nótázásból tellett ki; muzsika volt, tánc járt délután, a mosogatás végzésétől kezdve szinte reggelig. És ez természetesen is, már a régi irásokban is olvashatjuk, hogy „még az agg kofát is táncra unszolja a jó bor” (Com:)

Fülsiketítő mennydörgés csattant el. Rémes földindulás követte. Egyszerre romokban hevert az egész épület. Egyrészes omlottak a falak, leroskadtt a tető, izze-porrá zúzva a halálfélelem kétségbeesettjeit.

A falhoz támaszkodó fegyencet pedig egy kíméletlen tisztással kilődította, ugyszólván kilődította a szereteomló falakkal együtt az isten szabad ege alá, a tűzhányó előbbeni kitérésének a városra fűt ezerkésűs hófokos lehelletéből szétrobbant, koromná égett harminckétezer holttelem nyitott temetőjébe, melyet mind vastagabban takart le a szakadatlanul hulló hamuésd szürke szemüdele.

A gyilkoló forráság már megszűnt. Helyette hűs és üdítő fuvallat áradt be a tengerről a meggyilkolt város romjai közé. Chatillon Hilár szédülő fejfel támaszkodott egyik pompás köoszlop omladványaira.

Azután kinyújtotta tagjait s lassan felkapaszkodott az oszlop talapatárára és végig tekintett sötét arccal, a föld színére feltolakodott pokol néma birodalmán.

Később keserű sóhaj tört ki ajkán... Ieszállt helyéről és fáradt léptekkel megindult az üres kikötő felé.

(Vége.)

Jan 352) hát még a délceg kocsis, meg a fiatal vászoncselédet!!

Nagy mulatságok voltak ezek — képzelhetőleg. Annyi hatalmas, erőteljes, daliás, pihent ember mulatságra nézve pihent, találkozott így együtt: egyrangú nép, melyben a virtuskodás lakozott és az éven át meggyülemelő mulatási kedv fölszínre törhetett ilyenkor. Hangosan voltak; de rendezavarás és botrány elő nem fordult köztük tán soha.

Ezt a közös mulatozási vágyat, sőt közös mulatást magát észlelhetjük a társas élet minden rétegében. Mánás bálók, uri bálók, iparos bálók, diák bálók stb. mi mást tükröztenek? Ép így a vásári sokadalmak, főleg a pásztorokodáshoz közelebb eső nagyobb helységeiben, városokban szintén a közös illetve különleges mulatságoknak voltak alkalmai. A kecskeméti, a kunszentmiklósi vásárookra gondoljunk csak s ott a gulyások, a juhászok, a csikósok gyönyörű táncos mulatságaira, Veszprémben, Somogyban meg a kanászok mulatásaira.

A kocsisok az új esztendő alkalmát el nem engedték ezeltől. Jó lelkű uraságok próbálták ellene tenni, hogy az a derék, becsületes cseléd ember egy nap ne tékozzalja el az egész évi keresetét. Hiába. Nem a mulatást irigyelték és nem az ital élvezetében akarták korlátozni őket, hiszen megajánlották a jó kocsisnak, hogy igyék a kedvére otthon az uraságnál, igyék, a mennyi tetszik.

— Köszönjük — felelték elhárítólág — nem lehet az ugy itthon, mert a komával szeretünk barátkozni.

— Hát hívjátok el a komát.

— De — hozták föl szerényen, kifogásképen — szem előtt van az ember így itthon a háznál.

— Megkapjátok a pince kulcsot, igitatok annyit, amennyi jól esik.

— Köszönjük alásan; de nem lehet; nem érvényes a dolog.

— És miért nem volna?

— Nein látnák.

Már mint a nép, a világ, a járókelők nem vehetnének tudomást a nagy eseményről.

Bizony szépen kiszedegették a pénzüket új esztendőre kelve és elmulatták az évi keresetét. De legalább nyugodt volt a lelkiismeretük, s eleget tettek a saját vágyuknak is, meg a hágyománynak is.

Ma már a kocsis mulatságok megszűntek. Megváltozott sok minden. Új felfogás, új irányzat tört utat az istálló világához is. A szocializmus sok mindent rombolt s vele szövetkeztek a krajcáros újságok és nyomukban az angol lovászok, kocsisok, s betetőzte a dolgot a vasut, a posta és az automobil.

Legeslegutóbb meg a háboru. Ágyuknál, szerkocsikon, lövészárkokban a kocsis népünk megmaradt része, vagy tiszturak lovainál ott a harcok mezéin, ahol az új esztendőt töltik most és harmadik ízben ismételve már.

Nincs ott közelben a Fülöp kocsmája; de ha csapszék akadna is még a front mögött, de nincs a sok koma együtt, a városi barátok szana-szét-

szórva várják az új esztendő jöttét, soruk jobbra fordulását, ki orosz, ki olasz, ki román határon, ki meg tán tovább is.

Mink is azt várjuk itt a messzi szülőföldön. Várjuk sóvárogva, várjuk reménykedve, várjuk rátk gondolva derék magyar legények, emberek. Rátok gondolunk és kívánunk nektek is, mint minden oda lévő kedveseinknek boldog új esztendőt!

r—r.

A Náci.

Irta: Magyar Kázmér.

Ritka név a parádés kocsisok között, de vannak vidékek, ahol a mult század közepén gyakori volt a bibliai neveken kívül az Ignác is; az Alföldön a Tisza-Duna közt elég sűrűn keresztelték ezt a református papok a földmives családokban.

A Náci parádés kocsis volt és ember a talpán; de aligha került volna bele az irdalomba, ha a véletlen nem kedvez neki; ugy elmosdott volna az ő neve és emléke is, mint sok száz és ezer jeles kocsis társáé is, akik a földi pályafutást emberül élvezték, aztán csak elnyelte őket a sir szája.

Náci vezeték nevét nem ismerjük, életéből pár hét az, amikor megfigyelték és szerencsére épen Vadnay Károlynak jutott közelbe; az ő följegyzése nyomán ismertetik ezek a sorok.*)

Tomori Anasztáz parádés kocscsa volt a Náci; a gräfenbergi fürdőben kellett jókora feltűnést, ahova az ötvenes évek közepén küldték el Tomorit az orvosai, ő meg magával vitte a Náci.

Tomori akkoriban a szerencse fia volt. Irigyelt ember. A gazdagság bőség szaruja az ölébe esett.

Nagykörsői tanár volt; szegény sorban élt. Egy alkalommal Bécsbe ment föl, hogy anyja fivérét fölkeresse; alkalmasint kölcsönre, vagy segélyre akart szert tenni a bácsinál, akit személyesen nem is ismert, bécsi lakását nem is tudia; csak azt tudia róla, hogy dugdazd ember. Moglepte a nagyszerű palota, amelybe igazították; hát még a portás, akitől azt tudta meg, hogy a kereskedés révén milliomossá lett nagybácsi nemrég meghalt és hogy örökösei a magyarországi szegény rokonok. Már mint hogy Tomory és a nővérei.

Tomoryt nem kapta el a váratlan szerencse. Annak örült csak, hogy most már kedve szerint sok jót tehet. Először is hálánjan adóját róta le nagybátyja, Baranovszky Miklós iránt, kinek hamburgi sirja fölé fényes emléket állított, házjából a legbecesebb kincset küldötte rá: nagykörsői tanártársának, Arany Jánosnak emlékvészt. Két férjes nővérel birtokba vette a gazdag örökséget, a hamburgi nagybecsű szép és ritkaság gyűjteményt eladta; itthon birtokot vásárolt; nagykörsői tanártársaitól el nem szakadt, a tanári címet megtartotta, iskolai alapítványt tett s megkezdte az irodalom és művészet áldozatkész partfogását. Elég tán csak némeleyeket hozni emlékezetbe: a Magyar Tud. Akadémia matematikai jutalom alapja, a Nemzeti Muzeumban a belvederi Apolló remek ötvénye, Than Mór „Mohácsi vése.” a fővárosban emelt, de több a vidékre került első köszobrok: Kecskeméten a Ka-

*) Vadnay Károly: Irodalmi emlékek. — A Luxenburgi nagyhercegről.

tona József, Nagybányán az idősb. Lendvaié; a magyar Shakespeare kötetek.

Családi körülményei nem voltak szerencsések, házassági terve nem sikerült, ami igen leverte, kedélybeteggé tette és orvosainak a tanácsára Gräfenbergbe ment, akik a lelkére kötötték, hogy gyógyuljon, szórakozzon, vidám kedélyű barátot vigyen magával és sokikázson sokat.

Egy távoli rokona igen mutatós és jó négyes fogatot szerzett be a részére, keresztben két szürke, egy fekete és egy pej szintén keresztben dobálták kevély fejhordozással ezek a sárga kocsi előtt a nyalka sallangot. A kocsiiban a fekete haju és szakállu, olajbarnaarcu, szerb eredetű Tomori a lelkes magyar ur, mellé a mohó szöke, csupaszkepű Vadnay Károly, a fiatal jó barát, akit magával vitt.

A bakon Náci, a ripacsos, széles képű, torzonborz bajuszu, tagbaszakadt, izmos kocsi, kinek zsinoros dolmánya meszsire virított s aki lenzete ugyan az idegen népséget; de a magyar kocsi-virtust annak is szerette mutatni: milyen nyalkán jár keze alatt a ló, ütemes, gyors a haladása, összhangzatos látványosság a ragyogó fogat, a csengők, karikák, sallangok, a repülő lovak: a szem és a fül együttes élvezete.

Nem is csuda, hogy egy környékbeli sziléziai lap azt írta, hogy a napokban érkezett Gräfenbergbe saját fogatán egy indiai herceg, fiatal angol titkárával.

Össze is futott nemcsak az érkezőkor, de minden alkalommal Gräfenberg összes fürdőközönsége, amikor csak ezzel a rendkívüli négyessel a Náci a főépülethez fölkanarodott; de várták, lestek, amerre csak robogott a gyors ütemű kocsi; a fogat sajátzerűségét bámulta a sokadalom; a hajítás művészetét meg az ahhoz értők. Mert ilyenek is voltak a nemzetközi fürdő-társaságban. Ezek között volt *Adolf Nassau herceg*, aki később Luxemburg nagyhercege lett. Visszavonulva élt, kúráját el nem hanyagolta, emberek közt nem igen mutatkozott; a gyógykezeléshez tartozott az is.

(Folyt. köv.)

HIREK.

— Békés és boldog ujesztendőt kívánunk lapunk olvasóinak és barátainak, harctéren küzdő véreinknek, minden vitéz magyar katonának! Adjon Isten jobb jövőt Árpád nemzetének!

— Istentiszteleti sorrend a reform. templomban. Ma vasárnap d. e. predikál Lázár Sándor, délután: és bezáró beszédet tart Patonay Dezső lelkész. Holnap, hétfőn ujesztendő első napján d. e. predikál Váczy Ferenc tan. kép. ig., d. u. egyházi beszédet mond Szalontay Ferenc s. lelkész.

— IV. Károly király koronázásán városunkból Bakó József orsz. képviselőnk és magánosokon kívül a város részéről kiküldöttek Labczák Mihály és Kecskés Ambrus jelentek meg.

— Gróf Ráday Gedeon szeretett főispánunk fogadta Pestmegye területén, — Vácot — először Ófelségét IV. Károly királyt, akit magas szárnyalású beszéddel üdvözölt a nagyszámu küldöttség éen. — Ófelségét a szives fogadtatás láthatóan kellemesen érintette s köszönetét nyilvánította a küldöttség szónokának, szeretett főispánunknak.

Vogel Samu petróleuma, hogya hova lett a rekvirált petróleum.

Tudom nagyon jól, hogy városunk lakossága óriási szükséglet szenved a petróleumban: hiszen ha valamelyik kereskedő petróleumot mér ki két decinként, ezért a csekély mennyiségért török, zuzzák magukat az emberek, asszonyok, fiatalok és öregek. Ebben a petróleum hírség világban mégis mi történt nálunk? Bizonyára az olvasót érdeklí, ha elmondom hüent.

Petróleumot rendeltem Vogel Samu kereskedő urnál, a saját és rokonságom szükséglete fedezésére; csütörtökön értesültem, hogy petróleum szállítmány érkezett 56 hordóval, Vogel urat megkérdeztem tehát; ki a legnagyobb megdöbbenésemre azt felelte, hogy felét a szállítmánynak már elvitték, másik részét pedig a hatóságunk rekvirálta, így én nekem ezuttal nem jutott. Ez mind megtörténhettem mondom, de hát a hatóság kinek és miért vette igénybe a petróleumot, ha az rendelkezésre szolt?

Vogel ur egy névsort mutatott meg nekem azzal, hogy a városi hatóság ezeknek, meg ezeknek az embereknek, — kik villanyvilágításra is berendezkedve vannak — külön-külön hordó száma már *el is osztotta* a tőle rekvirált petróleumot.

Ez a körülmény felette megdöbbenett, vajjon miféle jögon és címen juthat a rekviráló hatóság kegyelméből egy néhány embernek a rekvirált petróleumból hordó száma, mikor ezer meg ezer ember csak két decizeh sem juthat, hanem a meregdrağa és tökéletlen gyertyák sápadt világa mellett kénytelen szenvedni! S épen a hatóság segédkezése mellett történik meg ilyen sérelmes eset.

Hiszen akkor hova forduljon a tanács-talan ember segedelemért az ezerféle bajai orvoslására?! Természetes, hogy a fenti petróleum szétosztását titokban nem végezhették, kitudódott az eset s erős bíralat tárgyat képezte mindenütt. Hiszem, hogy ezen soraim egy némely helyen nem találkoznak rokonszennvel, de városom polgártársai érdekében nyíltan szállok sikra, akik bizonyára másként vélekednek s nekem adnak igazat. Különbben ezen ügyben a belügyminiszternek tettem jelentést táviratilag és a vizsgálat megindítását kértem.

D. Tóth Ferenc, fel. szerkesztő.

— Városi bizottságok az 1917. évben.

A városi bizottságokat a következő hat évi időközre így szervezte a dec. 22-ik közgyűlés:

I. *Jogügyi bizottság*: Bordács Szilárd, Dr. Dezső János, dr. Fröhlich Pál, dr. Jalsoviczky László, dr. Kökény Dezső, dr. Magyar Ambrus, dr. Révész Simon, Szántó Gyula.

II. *Pénzügyi bizottság*: Ádám László, Hegedűs Dénes, dr. Jalsoviczky László, Kovács Ferenc, dr. Kökény Dezső, dr. Magyar Ambrus, Neu Gyula, Pláger Gyula, Tiszaváry Dezső. — III. *Gazdasági bizottság*. Elnöke a főmérnök. Tagjai: Barta János, Benedek Ede, Boros György, Borsos Sándor, Fehér Sándor, Györi Ferenc, Huszár Ferenc, K. Kiss Daniel V., Máthé Ferenc, Neu Soma, Pesti Balázs VIII., Székely József, Pesti György, Szarvas György, Gy. Szabó Ferenc, Cs. Kiss József, Nyikos János, Marton Sándor, Tóth Lajos, D. Tóth Sándor. — IV. *Erdőügyi bizottság*: Ádám László, Szappanos Sándor, Bene László, Bordács Szilárd, Csendes István, S. He-

gedűs Albert, Kerekes Sándor, K. Kiss Dániel I., M. Kovács Károly, dr. Kökény Dezső, I. Nagy József, Neu Gyula, Czira György, Patonay Pál, B. Tóth Ferenc, Pesti István, Sz. Szabó Ambrus, Somogyi Balázs, Szalay Lajos, Szücs Ambrus, Szücs Bálint, dr. Magyar Ambrus, Kiss Ambrus, K. Kiss Bálint, Szücs Ferenc, dr. Dezső János, Varga Imre, Sz. Szabó Dénes, Pesti László, dr. Szabó Ambrus, Cs. Kiss Ambrus.

V. *Színügyi bizottság*: Dr. Dezső János, Danóczy Antal, F. Szabó Jenő, Szalay Lajos. — VI. *Utügyi bizottság*: Szücs Ferenc, Huszár Ferenc, K. Kiss Dániel VIII., M. Kovács Károly, Szücs Ambrus, Patonay Pál, Pintér Ádám, Szücs Bálint, Bene László, Szalay Lajos. — VII. *Regdélő bizottság*: Szappanos Sándor, Szentpétery Geza, Szücs Ambrus, Pláger József, Szabó Gábor, Patonay Pál, Szalay Lajos, Szücs Ferenc, Horváth Lajos, Pintér Ádám, K. Kiss Daniel, I. Józán Imre, Varga Imre, J. Nagy József, Bene László, Szalay Ambrus, K. Pesti Balázs tanár. — VIII. *Kerti bizottság*: F. Szabó Jenő, Antal Sándor, Cseri László, dr. Dalmady Lajos, Danóczy Antal, Neu Gyula, Patonay Dezső, K. Pesti Balázs tanár, Szalay Lajos, Szappanos Sándor, B. Tóth Ferenc, dr. Kökény Dezső. IX. *Villany bizottság*: Ilj. Jalsoviczky Sándor polgármester, dr. Szigethy László, Ádám László, Benko Imre, id. Beretvás János, Biczó Kálmán, Bordács Szilárd, Danóczy Antal, dr. Dezső János, K. Faragó Dénes, Hegedűs Dénes, dr. Jalsoviczky László, Tittel Károly, Sente Kálmán, Kollársz Lajos, Kovács Ferenc, dr. Magyar Ambrus, Neu Gyula, Pláger Gyula, Szalay Lajos, Szappanos Sándor, Szántó Gyula, Szücs Ambrus, Szücs Bálint, B. Tóth Ferenc, dr. Balla József, dr. Kökény Dezső, dr. Dalmady Lajos, Mészöly Gáspár, dr. Szabó Ambrus.

X. *Ünökök*: Antal Sándor, Bordács Szilárd, dr. Dezső János, dr. Fröhlich Pál, dr. Jalsoviczky László, dr. Kökény Dezső, dr. Lisznai Pál, dr. Révész Simon, dr. Szabó Ambrus, Szántó Gyula.

— A sanoki kórház karácsonyára felajánlott adományok részletes és pontos kimutatása az adományok nagy száma s az adakozók — hál' Istennek — igen népes tábora folytán csak a jövő hét folyamán készülhet el s kerül nyilvános elszámolásra helyi lapjaink hasábjain. Addig is legyenek teljesen nyugodtak a minden dicséreten felül álló nemes szívű adakozók, hogy minden, ha még olyan kicsi adomány is, rendeltetési helyére jutott s hűséges safarokodással kiosztatott a szenvedő hősök között. Dr. Kovács Lajosné urnó, aki a beérkezett küldeményeket átvette és szétosztásukat állandóan irányította, már most is felkéri az adományozókat, hogy amennyiben nekük az egyes kimutatásokból kiányozni, pótlólag sziveskedjenek nala bejelenteni s legyenek meggyőződve, hogy csak a nagy munka közben könnyen előforduló tévedés vagy az ivenek előforduló irashibák az okai esetleges hiányoknak. A kimutatásokkal kapcsolatban közöljük a gyűjtés és elkesztés taradságos munkájának nemesszívű szereplőit is.

— A sanoki kórház részére gyűlt adományok miként történt felhasználásáról a következő kimutatást kaptuk a *Ársadalmi gyűjtést eszközölő bizottságtól*: A közönség áldozatkész, bő adományból mi minténc kaptak szenvedő, ha.cos testvéreink a sa-

moki kórházban... elmondja az ünnepi napok változatos étrendje: a szent karácsonyi estén, vasárnap, dec. 24-én, az ünnepély végeztével mindenkinek előre elkészített papirzacskóban kiosztva 10 cigarettát, 1 szivar, 1 skatulya gyújtó, 3 levelezőlap, 7 dió, 7—8 szem aszaltszilva, 4 drb. kalács. Ugyancsak vásárnap este az összesnek tejes kávé külön drb. kaláccsal. (A fekete kávé a kórház konyhája, a tejet, cukrot és kalácsot a gyűjtés adta.) Dec. 25-én, hétfőn ebédre: az összes kórházlakóknak baromfi-prólek leves az adományozott szárnyasok végtagjaiból, a könnyebb betegeknek s a legénységnek sertéspörkölt 75 kiló disznó-husból krumplipürével, kenyér s egy-egy jó pohár bor, a súlyosabb állapotúaknak csirke, kappan, pulykasülték; ugyanaznap este vacsorára kalács és kenyér a könnyebb, sonka, maradék sült, tea rummal a nehezebb betegeknek. Mindez a gyűjtés készletéből! Dec. 26-án, kedden ebédre: az ápoltnak s a legénységnek husleves, főtt hus (kórházi konyha), babfőzelék és kenyér (a gyűjtés hozzájárulása), a betegeknek leves után őzpecsenye tejfeles mártással (a vadászárság adománya); vacsorára az ápoltnak mákos, a legénységnek turós metélt (a gyűjtés adománya), a betegeknek őzpörkölt (szintén a gyűjtésből!). A nagylelkű áldozatkésztséggel összehordott készletekből továbbá **tegnap, IV. Károly magyar király megkoronázásának napján részvétel:** az összes kórházlakók husleves (kórházi konyha) gerslivel (gyűjtés), sárgarépa kalarábéval (gyűjtés) főtt hus (konyha), kenyér és bor (gyűjtés.) Ez volt az ebéd. Vacsorára: mindenkinek mákos metélt, tea rummal. (a gyűjtés eredménye.) Még ezzel sem merül ki a pazarul felajánlott élelmiszerek raktára! Még új esztendő napján, hétfőn este vacsorára is jut belőle: gulyáshus krumplival, tea rummal és a fennmaradó összegből dohányféle! Mindez a közönség áldozatkész adományaiból. S mivel még mindig marad-sót talán gyűlik is néminemű liszt! — még egy alkalommal fognak kapni a kórházlakók főtt tésztát. A befőttek s almák, amiket egyes adományozók behoztak —, szintén rendeltetési helyükre jutnak; a nehezebb betegek naponta kapnak belőle, míg csak tart a készletben. Ime! Mi mindent tudott létrehozni a könyörülő, a hazafias, a szent kötelességű szerető! Áldja meg az Isten az adakozó lelkeket minden áldásával!

— **Részleges tisztújító közgyűlést** tartott a városi képviselőtestület múlt pénteken; mely alkalommal került betöltésre Máihé Balázs rendőrkapitányi fogalmazó eihunytával megüresedett állás. Hármian pályáztak ezen állásra u. m. Hegedűs Dezső, Kovács Dezső és Tökés Imre, kik közül Hegedűs Dezsőt választották meg.

— **A protekciós polgár.** Beszompolgy egy piros pozsgás atyafi a fűszerkereskedésbe. Tipeg-topog, mikor látja az alkalmat, fogai közül odaszól a kereskedőnek: „Uram, van egy kis protekcióm ott a zacskóba, (talán kukorica, vagy bab volt benne) kapok-e égetni való esencőt, petroliumot!?” Hogy kapott-e, nem-e, más kérdés, de az atyafi ismeri a dűrgést.

— **A Kaméllás hülyg.** Dumas világ-hírű színműve január 3-án szerdán kerül bemutatásra Weisz Jenő Apolló mozijában. Ez alkalommal lesz a bemutatója a kacagató híres Rott filmnek. Az újszülött apának. A sok érdekességet ígérő estre felhívjuk a közönség figyelmét.

— *Kedves vevőinek boldog újévet kíván Székely Albert könyvkereskedő.*

KÖZGAZDASÁG.

Ingtatlanok forgalma.

S. Varga Sándorné megvette Bene Jánosné 1 h. 674 négyyszögöl felsőlázerdei szőlőjét 3600 kor.

K. Kiss Imre és neje megvették Szüle Sándor 4 h. 230 négyyszögöl feketei ingatlanát 14400 kor.

Molnár József és Sarkadi Rozália valamint Molnár Ferenc megvették Faragó János és neje bántósbánomi ingatlanát 2400 kor.

Zöldi László és neje megvették Mácsai István 45 h. 1588 négyyszögöl felsőjárású ingatlanát 20000 kor.

Balla István és Szentpéteri Lidia megvették Korsós Ambrus és neje 986 négyyszögöl vizállási ingatlanát 3200 kor.

Korsós Ambrus és Májér Ilona megvették Fabók Mihály és neje 1 h. 1116 négyyszögöl zsiróshegyi szőlőjét 5200 kor.

Balog János és Szentpéteri Eszter megvették Papp Gedeon 1 h. 423 négyyszögöl temetőhegyi ingatlanát 8092 kor.

Nagy Mihályné Bárány Juhánna megvette Bézi Dezső és neje 6 h. 48 négyyszögöl ókecskei ingatlanát 10000 kor.

Anka István és neje megvették Takács Mihály 1752 négyyszögöl újkécskei szőlőjét 5200 kor.

Löwei Gerzson és neje megvették Kasticher Ármu és neje 1355 négyyszögöl újkécskei ingatlanát 800 kor.

A m. kir. miniszteriumnak 5.555—1916. M. E. számú rendelete.

Egyes állati eredetű zsiradékokért követelhető legmagasabb ár megállapításáról.

A m. kir. minisztérium a háboru esetére szóló kivételes intézkedésekről alkotott törvényes rendelkezések alapján a következőket rendeli. 1. §. Az alább felsorolt állati származású zsiradékokért követelhető legmagasabb ár métermázsánként (100 kg.) tiszta súlyra a következőkben állapítatik meg: Étekezési célokra szolgáló olvasztott faggyura (preimer jus) nézve 6 korona. Étekezési célokra nem alkalmas faggyura nézve 5 korona. Étekezési célokra szolgáló csontzsír nézve 4 korona 50 fillér. borszír nézve 4 korona, ipari célokra szolgáló mindenféle hulladékszír nézve, akár gulyászír, akár konzervzsír, akár bármely más elnevezés alatt jön forgalomba 4 kor., csatornazsír 10 százalékos zsirtartalomra átszámítva 4 kor. Ezt a legmagasabb árt, amely magában foglalja a rakodóállomáshoz való szállítás költségét is, csomagolás nélkül készpénzfizetés mellett történő eladás esetére kell érteni.

Kicsinyben való elárúsításnál az első bekezdésben meghatározott árnál legfeljebb 10 százalékkal magasabb ár számítható. Az étekezési célokra nem alkalmas csontzsírra vonatkozólag a m. kir. minisztériumnak a csontok és csonttermékek forgalomba hozatala tárgyában kiadott 1.756—1916.

M. E. számú rendeletében (1. a. „Budapesti közlöny”-nek 1916. évi június hó 16 napján megjelent 157 számában) foglalt rendelkezések továbbra is érvényben maradnak. Budapest 1916. évi december hó 5. napján. **Gróf. Tisza István a. k. m. kir. miniszterelnök.**

Közhirre teszem:
Nagykörös, 1916. évi dec. hó 14. napján. **Szalay h. polgármester.**

Hirdetmény.

A kórházi és ápolási munkálatok nyirási és borotválási megkülönböztetésére az árlejtés 1917. január hó 2-án délelőtt 9 órakor a városgazdai hivatalban fog megtartatni.

Nagykörös, 1916. dec. 27.
Szalay, városgazda.

42—f. b. 1916. szám.

Hirdetmény.

Közhirre tesszük, hogy a fogyasztási és italadó kezeléségnél egy ügyvezetői és 3 kezelői állás, 1917. évi január hó 1-ső napjával megüresedik. A fentebb irt állások 1917. évi január hó 1-ső napjától kezdődő 3 évre, — esetleg a fogyasztási és italadó megváltási szerződés egész tartamára, — a felmondási jog fenntartása mellett a fogyasztás és italadó kezelésére kiküldött bizottság által megajánlott választás útján később meghatározandó időben fognak be tölteni.

Felhívjuk mindazokat, akik a fenti állásokra vállalkozni, illetve pályázni óhajtanak, hogy ebbeli szándékukat 1917. évi január hó 10. napjáig bezárólag a városi jegyzői hivatalon szóval jelentsék be. Ugyanott a fizetési és egyéb feltételek a hivatalos órák alatt megtehetőek.

Kelt Nagykorörsön, a fogyasztási és italadó kezelésre kiküldött bizottságnak, 1916. évi dec. hó 31. napján, tartott ülésében.

Szalay György. **dr. Szabó Ambrus,**
elnök. jegyző.

Újvi ajándékok nagy választékban kaphatók SZÉKELY ALBERT könyv- és papirkereskedésében.

Lapkihordókat keresek január 1-re a VI, VII, VIII, IX és X. kerületbe. D. Tóth Ferenc.

A „Nagykorösi Hangya Fogyasztó és Értékesítő Szövetkezet”-hez egy ügyes fűszerkereskedő segéd és egy mindenes kerestetik, 1917. év január hó 1-re. Jelentkezni lehet az üzlet helyiségében Erdélyi Teréz üzletvezetőnőnél. — — 2—7f.

Villanyos zseblámpák és szórakozó elemek kaphatók SZÉKELY ALBERT könyvkereskedésében.

Használjunk hadisegély postabélyeget és levelezőlapot.

Molnár Dánielné Szívós Borbála tulajdonát képező mintegy 10 hold földbirtok a Barátságban több részletben örök áron eladó; értekezni a tulajdonossal V. ker. 143. szám alatt. 1-2 v.

G. Szabó Istvánnak a bokrosi középsőhegyben lévő 2 hold 225 kvadrát szőlő és vetemény földje örök áron eladó; értekezni lehet II. ker. 207. szám alatt a tulajdonossal. 2-3v.

Eladó föld. A történelmi határban levő pusztá Ernyőben (Neteremj) 100 holdas földbirtok eladó, melyből 20 h termő szőlő, 15 h. három éves ültetés a többi szántó és kevés kaszáló; értekezni lehet Szabó Károly tulajdonossal Cegléden Malom-utca 12. 2-5v

F. Szabó Ambrus tanítónak a hosszuháti szőlők elején, a vágóhíd közelében lévő 3 vékás szőlő és 2 vékás vetemény földje kedvező fizetési feltételekkel örök áron eladó; értekezni lehet VII. ker. 1. szám alatt, bármikor a Szalay féle iskolában. 4-4 v

A Kálmánhegyben 5 hold területű jó karban lévő szőlő — kisebb szakaszokban; továbbá a VII. ker. 115. számú ház örök áron eladó; értekezni lehet IV. ker. 3. sz. alatt Soós Lászlóval. 4-4v

Ifj. Ujváry Ferencnek az aranyágban lévő mintegy 2 hold területű ingatlan, melyből 3 vékás szőlő, a többi pedig vetemény föld, eladó; értekezni lehet a tulajdonossal IV. ker. 465. sz. alatt. 2-2v.

Nyikos Eszternek a bokrosi Középsőhegyben egy hold szőlője, valamint 15 kvotta fajta örök áron eladó; értekezni lehet I. ker. 154. sz. alatt a tulajdonossal (Csirkepiac tér). 2-2v.

Deák Józsefnek a pöcöki Bánomban 3 hold területű szőlője, amelyből 1 hold veteményes föld, örök áron eladó; értekezni lehet IX. ker. 44. sz. alatt a tulajdonossal. 2-2v.

Eladó az Ótemetőben egy ház-hely VII. ker. 258. sz. alatt, értekezni lehet Borbély János tulajdonossal IV. ker. 457. sz. alatt. 2-2v

Nyikos Miklós örökösének az ujkécskei határban F. Szabó Lajos szomszédságában 68 katasztrális hold földjük zöld vetéssel örök áron eladó, el nem kelés esetén haszonbérbe kiadó. Értekezni lehet Labancz Balázs VII. ker. 46. sz. a. és Nyikos Gerson IV. ker. 446. szám alatti örökösökkel. 3--5-k-v.

Eladó Nagyszalontán, Biharmegyében 16 hold prima szántóföld (1200 n.-ölével). Van rajta három szobás lakás, italmérségi jogosultsággal, konyha, kamra, gabonás-pince, göré, fiadztató, 20 jószágra istálló. A várostól miút mellett egy kilométerre. Konyhakertészetnek nagyon alkalmas, mivel víz-mellett van. A város tizennyolcezer lakosu, de kertészete nincs. Felvilágosítással szolgál Nagykörsön **Borbély János** IV. ker. 457. sz. 2-2v

V. Faragó Balázsnak a Bán-tósi-bánomban lévő 7 vékás területű, jókarban lévő gyümölcsös szőlője — **Dezso Ferenc** szomszédságában, — kedvező fizetési feltételek mellett örök áron eladó; értekezni lehet V. ker. 26. sz. alatt. f.

Az Alsójáráson, közvetlen az iskola szomszédságában 24 hold szántó és kaszáló tanyás földbirtok örök áron eladó; értekezni lehet X. ker. Szolnoki utca 8. szám alatt. f.

Özv. Szabó Ambrusnának a Zsiroshegyben egy vékás szőlő és két vékás vetemény földje örökáron eladó; értekezni lehet V.I ker. 230. sz. alatt a tulajdonossal: f.

Papp Gedeon népiskolai igazgatónak a Temetőhegyben, közvetlen a reform. temető mellett mintegy 10 vékás területen fekvő szőlője és veteményföldje eladó. Értekezni lehet a cseglédi- utcai X. 297]b sz. alatti lakásán. f.

Vegyések.

Jókarban lévő használt **boros hordókat keresek** bármilyet azonnali megvételre

J ó z a n F e r e n c

kádár mester IV. ker. 43. sz. Egy tanonc is felvétetik.

C. Kovács Sándor örökösének V. ker. 45. sz. házuknál egy borsutó és többféle ingóság eladó; értekezni lehet a helyszínen. 1

Nagy József géptulajdonos közhirre teszi, hogy kisebb, nagyobb mennyiségű lábon álló nyárfát keres megvételre; értekezni lehet a lakásán IV. ker. 418. szám alatt. 1-2v.

Eladó egy irógép. igen csinos céza kocszi bőr ülésekkel, egy stráfkocsi, s egy lóre való szerszám. Megtudható Piliczter Simon, Szolnoki-uti lakásán. 2-2v.

Egy hektóliter jó minőségű szilvapalinka és 1 és fél hektóliter idei termésű bor van eladó Tóth Ambrusnál VI. ker. 302. sz. alatt. 2—2v.

Egy jó családból való fiut lakatos tanoncnak felveszek, **Tóth János lakatos mester.** Molnár Dániel kályhagyáros ur szomszédságában. Homokoldal. 3-6v.

II ker. 335. szám alatt özv. Babos Józsefnél egy jóra való házaspár ingyen lakást kaphat május 1-ig; értekezni lehet a helyszínen. 1-3f.

Halász Zsigmond tanár Pálfaiban szülőjében éves kapást keres, — szakemberek IV. ker. Rákóczi-utca 336. szám alatt jelentkezhetnek. Id. özv. Halász Istvánné házában. f.

Egy teljesen jó karban lévő férfi téli kabát, — perzsa gallérral — eladó. **Cim Pártos Emil** vendéglőjében. f.

Dr. PALÓCZ k. egészség-tani

tanár, v. kórházi specialista orvos

Budapest IV. Károly-körút 2sz.

sok évi oriaszt speciális praxisa folytán teljes bizottsággal, felismeri és kigyógyítja úgy férfiaknál, mint nőknél a titkos- és nemi betegségeket, valamint az azokból származó összes bajokat. Rendel hétköznapokon d. e. 10-től 12-ig, d. u. 3-tól 5-ig. Ha személyesen lehetetlen volna megjelenni, válasz-bélyeges levélre szívesen ad díjtalan felvilágosítást a felől, hogy otthoni kurával hogyan szabadulhat meg gyökeresen a bajától. 9-20 v

URÁNIA

1916. évi december 31-én vasárnap
SAS EDE regénye

A méltóságos rabasszony

Társadalmi dráma 4 felvonásban. Rendezte Janovics Jenő dr. Főszereplők: Berki Lili és Odri Árpád.

Snob mint bürokrata. Vigjáték 11.

Tóni mint csendőr Humoros.

Kínai élet a vizen Természetes.

Előadások kezdete délután 4, 6 és este 8 órakor.

Helyárok: Páholy 1:20 kor., Kőr-szék 1 K, I. hely 80 fill., II. 50 f., III. 30 f. Közép karzat 60 fill. Oldalkarzat 50 f. Diákjegy az oldalkarzati ülőhelyre 30 fillér.

Páholy és kőr-szék számozottak. A 8 órai előadásra jegyek előre válthatók PAPP SÁNDOR kerékpár-üzletében.

A u. é. közhatalmú heves párt-fogásait kéri kiváló tiszteltet! **Papp Sándor.**

Hétfőn 1917. január hó 1-én Hétfőn Nordisk films Comp. nagy szenzációja

Tankréd gróf

Érdekfeszítő detektív dráma 3 felvban.

Az amerikai filmek csodája
Jön! Jön!

A sárkány

Modern mesejáték 5 felvonásban.

APOLLÓ MOZGÓ

a városi szálloda színháztermében

Vasárnap. dec. 31-én Vasárnap.

A kerülő ut

Elragadtató szép társadalmi dráma 4 felvonásban. A híres szép művész nő Lotti Neuman a főszerepben.

Fényes kísértő műsor.

Előadások kezdete délután 4, 6 és este 8 órakor.

HELYÁRAK: Páholy 5 szemlévre 6 kor. Zsöllye 80 fill. I-ső hely 60 fill. II-ik hely 40 fillér. III-ik hely 30 fillér. Közép erkély 60 fillér. Oldal erkély 40 fillér. Álló hely 30 fillér.

Jegyek előre válthatók a városi kávéházban.

Kiváló tiszteltet! **WEISZ JENŐ.**

Jön! TRILBIJön!

1917. évi január hó 1-én Hétfőn.

Azutolsószerep

Szinnű 4 felvonásban. — Irta és rendezte Richard Oswald.

Szerdán 1917. évi január hó 3-án

Kaméliás hölgy

és az új szülött apa

Értesítés. Van szerencsém értesíteni az igen tisztelt gazdaközönseget, hogy mivel ez évi termésre a Hadi-termény Részvénytársaságtól a bevásárlásra a megbízást megkaptam, en-:- nél fogva vásárolok mindenféle :-:

gabonát, száraz fehér és tarka babot, kölest, krumlit, a legmesszebbmenő, legkedvezőbb és a legmagasabb meghatározott árak mellett :-: :-:

Becsés pártfogásukat kérve vagyok kiváló tisztelettel **SZÜCS SÁNDOR** terménykereskedő. Csirkepiactér IV-ik kerület 86. szám Nagykörös. — 42-78

Esti ujság!

Budapest legjobb és legfrissebb napilapja minden délután 4 óra-
kor érkezik s kapható Nagy-
körösön

Székely Albert

könyvkereskedésben állandóan.

A legújabb harctéri híreket közli.
ÁRA 6 fillér.

Milliók könyve

1. Herceg: A lép urága.
2. Szomaházy: — Mesék az írógépről.
3. Farkas Pál: Egy önkéntes naplója.
4. Doyle: Az üldöző.
5. Mikszáth: Galamb a kallitásban.
6. Pemberton: A kronstadi kém
7. Heltai: A Family Hotel.
8. Möller: Az arany — csináló re-
génye.
9. Farkas Pál: Az üteg.
10. Feuillet: Egy

- szegény ifju története.
11. Szomaházy I.: A méltóságos asszony.
12. Connan: A nábob kincse.
13. Bródy Sándor: A tanítónő.
14. Ohnet: Alkony.
15. Herczeg F.: A — Gyurkovics lányok.
16. Zola: Nantas.
17. Szikra: Be-
vándorlók.
18. Croker: Lady Hildegard.
19. Gábor Andor: Untauglich ur.
20. Savage R. H.: Hivatatos je-
leség.

Kaphatók: Székely Albert könyv-
és papirkereskedésben.
Nagykörös, Piac-tér.

Gyümölcsfa eladás.

Papp Gedeon fajskolatulajdonos
értesíti a gyümölcstermelő közönseget,
miszerint nála ültetni való gyümölcs-
facsemete 60—70 filléres árakban igen
nagy mennyiségben kapható. Váloga-
tott példányok ára 1 korona. A ren-
delés bármikor megtehető Czeplé-
utcai X. 297. b. szám alatti lakásán.

35 dekás tábori fadobozok
kaphatók: **SZÉKELY ALBERT**
könyvkereskedésében.

Ha a harctéren lévő hozzátartozójának
örömet akar szerezni, akkor fizessen elő

a Nagy-
körös és Vidékére.

Előfizetési ár egy negyedévre 3-50 kor.

Schiffer Márton rőfös, divatáru és te- metkezési vállalata NAGYKÖRÖSÖN.

Ajánlom dusan felszerelt temetkezési vállalatot a legdiszesebb kivi-
teltől a legegyszerűbbig. Raktáron tartok selyem, atlasz és selyem-
mel himzett applikált szemfedeleket, lepedőket, párnákat. Érc-
koporsók, sirkoszoruk nagy választékban. Elvállal temetések ren-
dezését és ravatalozását a legolcsóbban. Mint egyedüli kartellen ki-
vüli üzlet, azon helyzetben vagyok, hogy szolid kiszolgálással és
olcsó árainnal továbbra is a n. é. közönység igényeit is kielégíthetem.

A nagyérdemű közönység szives pártfogását kérve, — tisztelettel: **Schiffer Márton.**



Ujdonság!

A „Turcsányi“-féle
szabadalmazott „ludtö-
mőkészülék“ és sza-
badalmazott „ludtö-
mő“ kaloda. — Ezen
kiváló eszközök segé-
lyével bárki hizlalhat,

— tömhet — ludat, nemcsak a sokásos kukoricával,
de árpa, zab, vagy búkkönnyel is. A ludtömést és a
késü ékkel való bánásmódot kimerítően ismertető könyv-
vel együtt kapható, valamint a készülék működésben
megtekinthető a feltalálónál helyben Rákóczi-u. 261. sz.
alatt, a KOLLARSZ-féle nagygyözmalom mellett.

NAGYKÖRÖS. Turcsányi István.
Kiváló tisztelettel:

NEU JAKAB mezőgazdasági gépraktárában besze-
rezhetők: valódi CORMICK-féle tárcsás
boronák, Aächer és Sack ekék, eredeti párosorú 12-14-16 soros Melichár vetőgépek,
vasboronák és egyéb gazdasági eszközök. Szecs-kavagóknak drb., még a készlet tart, 50 korona.



Újévi ajándékok
falina p t á r a k, levelezőlap, album
és fénykép-albumok nagy választékban

KAPHATÓK:
Székely Albert
KÖNYV- ÉS PAPIRKERESKEDÉSÉBEN.